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Články 
 
Poustevníci na zlatohorsku 
 

K tradičním projevům duchovního života patří nejen v křesťanství, řeholní život, který je utvářen buď samostatně 

žijícími osobami – anachoreta  (eremita), nebo komunitami - cenobité. Člověk se uchyloval do soukromí již od nej-

starších dob a důvody pro odloučený život byly různé. Nebylo to vždy jen z náboženských pohnutek, ale také napří-

klad útěk od zaběhlého systému, špatných sociálních podmínek, před spravedlností, nebo z důvodů své pracovní 

profese. Lidé nábožensky založení vyhledávali klid a odloučení od společnosti, aby se soustředili svým životem a 

myšlenkami k Bohu. Místa, která vyhovovala tomuto způsobu, byla většinou vzdálená od hustěji osídlených prostor, 

nebo nebyla vhodná pro trvalé osídlení kvůli dalším vlivům (extrémní přírodní podmínky, nedostatek vody apod.). 

Poustevnický život jednotlivce byl a je většinou výsadou mužů, zatímco v komunitě je oboustranný.   

Nejznámějšího poustevníka žijícího na poušti nám představuje bible v Novém zákoně, kterým byl sv. Jan Křtitel, 

předchůdce a oznamovatel Ježíše Krista. V tomto příkladném pouštním životě pak pokračovali v prvních stoletích 

našeho letopočtu další následovníci, tzv. pouštní otcové, kteří vytvořili základy poustevnického a mnišského života 

křesťanského východu. Zasloužili se o to zejména Pavel z Théb, sv. Pachomius, tvůrce prvních pravidel řehole a 

zejména sv. Onufrius (4. století), který jako jediný pouštní otec měl na západě svůj kult. Významnými pokračovateli 

byli sv. Augustin, sv. Basil Veliký a lze jmenovat řadu dalších, kteří rozvíjeli řeholní život Evropy, mezi kterými je sv. 

Patrik, sv. Kolumbán ml. a sv. Benedikt. Prvním českým eremitou byl podle tradice sv. Ivan (9/10. století), který žil 

v Čechách, v lesích okolo řeky Berounky. Ten se měl podle tradice setkat i s knížetem Bořivojem a sv. Ludmilou.  

Rozmach duchovního života období baroka v našich zemích 

podnítil všeobecně řeholní život řádový i poustevnický. Zde se 

jednalo vesměs o členy III. řádů, nebo bez jakékoliv příslušnosti. 

Ale i oni byli jen lidé a jejich, někdy svévolná činnost, nebyla 

v souladu s oficiálním učením církve. Proto bylo v 18. století zalo-

ženo v Čechách poustevnické bratrstvo Ivanitů
1
, které tyto řeholní-

ky sdružovalo a také dohlíželo na jejich život a činnost. Na Moravě 

a ve Slezsku tento řád nepůsobil a poustevníci byli převážně čle-

nové třetích řádů minoritů nebo kapucínů. 

Křesťanský řeholní život prošel za takřka dva tisíce let svým 

vývojem. Tradiční poustevničení, má alespoň v Evropě již od 17. 

století stále méně prostoru, anebo upravuje formu, ale zůstává 

nám nadále řádový život. Ten má zatím stále uplatnění a umí při-

nášet do našeho života nové pohledy, než jak jsme zvyklí vnímat 

prostřednictvím všeobecného životního stylu. 

Z úřední a státní moci byl oficiálně v našich zemích ukončen 

poustevnický život reskriptem tzv. „osvíceného“ císaře Josefa II. 

dne 13. ledna 1782. Historické prameny nám dokumentují, že v 18. 

a 19. století jich žilo na zlatohorsku několik a měli svá sídla 

v blízkosti kostelíků a kaplí, kterých zde byla, a dosud je, celá řada. 

 

 

                                                 
1
 Ševčík 2002, s. 103. 

Obr. č. 2  Socha sv. Onufria od neznámého autora 
17. stol. u obce Zlonice v Čechách 
/www.fotomapy.cz/ 
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Nejstarší informace o pobytu eremitů ve zdejším prostoru se vztahuje k Javorné (Latzdorf), kde měla být pous-

tevna ještě před vznikem osady, která je zmiňována již roku 1514 a zanikla asi v době třicetileté války.
2
 Další kon-

krétní informace o zdejší kapli a poustevně máme až z poloviny 18. století, kdy majitel ondřejovického panství Lazar 

Michael z Wimmersbergu požádal roku 1751 kapucínský řád o založení hospice pro tři kněze a jednoho bratra na 

místě zaniklé vsi Latzdorf, při kapli P. Marie Bolestné. Místo navštívil bratr Serafín z Glucholaz
3
 a ve své zprávě po-

psal stávající situaci. Byl také vypracován plán hospice a 15. dubna 1752 byla fundace schválena. Proti byl však 

vratislavský biskup Schaffgotsch, který ji nakonec po sedmi letech průtahu schválil, ale plán se z neznámého důvodu 

neuskutečnil.  

  

Polohu kaple i poustevny nám dokumentuje mapa I. vojenského mapování z let 1783 v místě popsaném „La-

tzdorf“, kde je situován symbol kaple naproti současné stodoly, na druhé straně potoka s textem „Eremitage“- pous-

tevna. Tehdy v tomto prostoru stála také pila (na mapě Säg. M.) a hostinec. Z roku 1751 je při zdejší kapli uváděn 

poustevník Emanuel Krahl, učitel z Bílého potoka u Javorníku, ale jeho osud po roce 1782 neznáme. Pravděpodobně 

posledním obyvatelem zdejší poustevny byl terciář minoritského řádu Antonín Jeremiáš Nimetz, zvaný Pate, naroze-

ný okolo roku 1709 a zemřelý 5. května 1792 v Ondřejovicích
4
. Tento měl sídlit u kaple sv. Anny.

5
  Byl vydržován 

panstvím a po roce 1782 působil při kapli jako kostelník.
6
 Kaple byla současně navštěvována poutníky, neboť v ní byl 

umístěn obraz Matky Boží, který byl roku 1830 přemístěn do ondřejovického kostela sv. Martina. Bohužel na kata-

strální mapě z roku 1836 kaple již není zaznačena a lze se tudíž domnívat, že po smrti Nimetze zůstala poustevna 

opuštěna a kaple byla zrušena dle resktriktu císaře Josefa II. a po roce 1830 zbourána.  

Roku 1803 zde nový majitel ondřejovického panství Karel Ignác Salis založil železnou huť a současně byla ob-

novena ves Latzdorf o několika staveních. V tomto podnikání pokračovali po roce i další majitelé, opavští podnikatelé 

                                                 
2
 Zúber 1966, s.356. 

3
 Bratr Serafin se stal roku 1754 generálním ministrem řádu v Římě do roku 1761 a zemřel 24. října 1763, viz Buben  2006, s.374 

4
 V ondřejovické  matrice zemřelých Z-II-4, 1781-1820, je vysloveně uvedeno „gewesener Einsiedler“, bývalý poustevník , který 

zemřel ve věku 83 let, v tehdejším č.p. 47.  Svátek J. uvádí rok narození 1717, viz Svátek 1988, s.67-71. 
5
 Svátek 1988,s.67-71. Zde asi autor navázal na zasvěcení současné kaple sv. Anny z roku 1907 a neměl k dispozici předcházející 

informace o kapucínech, anebo došlo ke změně patrocinia. Zasvěcení kaple Panně Marii podporuje i přemístění uctívaného obrazu 
P. Marie v roce 1830. 
6
 Tamtéž, s. 67-71. 

Obr.č. 3  Mapa z roku 1783,  http://oldmaps.geolab.cz/ 
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Keil a Tlach, takže život dalšího možného Nimetzova 

pokračovatele v poklidném údolí byl nenávratně pryč. 

Současná kaple sv. Anny byla vybudována v gotizujícím 

slohu majiteli alodu Ondřejovice, Rudzinskými z Rudna.  

Dalším poustevnickým prostředím bylo úpatí Bis-

kupské kupy za Rožmitálem, kde ještě v polovině 20. 

století stála nedaleko studánky dřevěná kaple sv. Anto-

nína Paduánského. První zmínky o poustevně jsou 

z roku 1719, kdy zdejší eremité byli vydržováni zlatohor-

ským poštmistrem F. I. Nentwigem. Samotná kaple pak 

byla postavena v časovém období 1763-1783,
7
 jelikož je 

zakreslena na vojenské mapě z tohoto období, ale po-

známka o poustevnících již zde není, takže jejich od-

chod z tohoto prostředí byl pravděpodobně před rokem 

1763. 

U kapličky Mariahilf žili dva známí eremité, a to 

Onufrius Schenk a Šebestián Achinger (Eichinger). Oba 

byli živi z darů návštěvníků kaple a dobrodinců.
8
 

Onufrius, narozený okolo roku 1726 (1718?), byl členem 

málo známého církevního řádu sv. Kosmy a Damiána 

z Horní a Dolní Sýrie. Po zrušení poustevníků se pak 

stal prvním kostelníkem u Mariahilf. Je zajímavostí, že 

na Osikovém vrchu  nad Bohemou se nazýval v 19. a na 

počátku 20. století jeden ze skalních útvarů „Onufriovo 

opěradlo“.
9
  

Onufrius zažil nejen zrušení poutí na Mariahilf a po-

kusy úředníků Josefa II. o zbourání kaple, ale dožil se 

ještě její opravy, opětovného probouzení poutního života a zemřel ve zlatohorském městském špitále 10. září 1812 v 

požehnaném věku 86 let.
10

 Jeho spolubratr Šebestián byl mladší, narozený okolo roku 1746 a byl terciářem minorit-

ského řádu.
11

 Zasloužil se o postavení první křížové cesty vedoucí od Zlatých Hor na Mariahilf v roce 1774, která 

byla postavena s biskupským svolením a vysvěcena 21. července téhož roku Servatiem Liebigem.
12

 Po zrušení jejich 

činnosti Šebestián pravděpodobně opustil naše město, neboť o něm nemáme v úmrtní matrice záznam. 

Pobyt eremitů v prostoru Mariahilf potvrzují hned dva mapové prameny. Prvním je mapa důlních děl u P. Marie 

Pomocné, zhotovená roku 1769 důlním měřičem Antonínem Habtmanem z Tyrol.  

 

 

 

 

                                                 
7
 Není přesně známo, které listy slezského mapování z let 1763-68 byly reambulovány v roce 1780-1783. Založení Rožmitálu se 

uvádí rok 1787, ale ten je již na mapě z roku 1783 zakreslen. Současně se neví, jak dlouho byly tyto mapy doplňovány. 
8
 Pozn 6., s. 67-71. 

9
 Lowag, 1894, s.47. Je to pozoruhodně tvarovaná skála, od které je krásný rozhled do kraje směrem k Mikulovicím a na Zlaté Hory 

(pokud nejsou vzrostlé stromy). Toto místo se nachází na jedné z bývalých výletních pěších túr pacientů Schweinburgova sanatoria. 
Snad je to památka na bratra Onufria, který toto místo mohl ve svých rozjímáních navštěvovat.  
10

 Matrika úmrtí, Zlaté Hory Z-IX-22, fol. 30. 
11

 Terciář řádu byl člověk laik bez kněžského svěcení, ale žil s řádovou komunitou a kromě účasti na společných modlitbách se 
věnoval zejména manuální práci. 
12

 Nowack 1928, s. 34-35. 

Obr. č. 4  Kaple sv. Antonína Paduánského na Rožmitále  
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Obr. č.5  Výřez pohledové situace Mariahilf na Habtmanově důlní mapě.  
 
Legenda: A – kaple P. Marie Pomocné, B – grota – jeskyně, C - dům poustevníků, D – zahrádka, E – dům lesní správy, F – „Svatá 
studánka“ /archív autora/ 

 

Kresba pohledově znázorňuje tehdejší stav a dává nám přibližný obraz vzhledu dřevěné kaple. Kromě ní je zde 

dům poustevníka, lesní správy, grota - jeskyně (pravděpodobně s olivetským sousoším), malá zahrádka a důležitý 

pramen „Svaté studánky“. Také mapa I. vojenského mapování (1780-1783) zaznamenává písemnou poznámkou 

„Eremiten“ v těchto místech jejich pobyt. Dokládá současně důležitost tohoto údaje pro vojenské účely v tehdejší 

době, ale označení kaple Mariahilf na 

mapě chybí. Pouze na sousedním 

heřmanovickém listě je zaznačena 

textem „Mariahilf“ současná kaple sv. 

Jeronýma nad obcí, která v té době 

byla Matce Boží zasvěcena.
13

  

V blízkosti kaple sv. Rocha ve 

Zlatých Horách žil poustevník Gott-

fried Heidenreich.
14

 Ten zde měl ve 

své době nejspíše neklidný život vli-

vem probíhajících prusko-rakouských 

válečných potyček na zmíněném 

vrchu. Bližší údaje o něm nejsou a 

také jeho jméno chybí ve zdejší matri-

ce narození a úmrtí. 
 

Obr.č.6  Mapa z r. 1783, v červeném kruhu zkráceně Erem. - poustevna, v bílém kaple sv. Anny u Edelštejnu.  
http://oldmaps.geolab.cz/ 

                                                 
13 Měřič nezakreslil budovy v prostoru současného poutního místa, takže se lze domnívat, že tuto lokalitu osobně nenavštívil, ale 
jen doplnil ústní informace o poustevnících. 
14

 Pozn. 6, s.67-71 

http://oldmaps.geolab.cz/
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Zda byl spřízněn se zlatohorskou rodinou Heidenreichů se zatím nepodařilo zjistit. Připomínkou na pobyt poustevníků 

v tomto prostoru nám zůstalo jméno skalního útvaru na současné turistické trase ze Zlatých Hor na Biskupskou kupu, 

známého jako „Mnichův kámen“.  

Po smrti císaře Josefa II. se opět postupně v 19. stol. navracel náboženský život do poutních míst či opuštěných 

kaplí, i když nedosáhl barokního vzepětí předcházejících dvou století. Také poustevničení se vracelo, spojené 

zejména s funkcí kostelníka nebo hlídače při kaplích mimo obce.  

V 19. století byli nejen ve zdejším okolí známí v Horním Údolí bratr Ferdinand Güttler a František Ludwig, kteří 

působili u hornické kaple sv. Anny. Ferdinand Güttler byl jistě velmi svérázná osobnost, která chtěla společně 

s Františkem z tohoto místa vytvořit poutní místo.  

Ferdinand byl členem třetího řádu (minoritů?) a pocházel ze Stránského (Zechitz) u Rýmařova, kde se narodil 2. 

srpna 1829. Již od mládí se projevoval svou zbožností a následováním kontemplativních praktik ze života svatých. 

Jako nádeník se staral o svou matku až do její smrti v roce 1854, a poté přijal místo hlídače v Andělské Hoře u pout-

ního kostelíka sv. Anny.
15

  Po nějaké době odešel zpět do Stránského, kde si zřídil byt v domečku na místním hřbito-

vě, ale pak se opět vrátil ke sv. Anně. Za tohoto druhého pobytu se o něm tradovaly pověsti o jeho viděních a podi-

vuhodných snech. Zde se seznámil s místním rodákem Františkem Ludwigem a společně bydleli v poutním domku 

až do roku 1884, kdy oba přesídlili do Horního Údolí. Zde převzali od rodiny Kutzerů dřevěnou kapli sv. Anny, zvanou 

lidově „Laskenkapelle“.  

Zajímavé postřehy o osobě bratra Ferdinanda nám po-

dává jeho současník, rejvízský kněz Jeroným Pavlík
16

. Hod-

notí ho jako náboženského blouznivce, který pouze bere to, 

co je mu nabízeno a co jsou lidé ochotni za svá údajná 

uzdravení dát. Již v Andělské Hoře byl bratr Ferdinand ně-

kolikrát uvězněn za údajné podvody, ale pokaždé byl osvo-

bozen. Také jeho vměšování se do kněžských záležitostí 

byly nejspíše příčinou jeho prvního i druhého odchodu 

z Andělské Hory. Pavlík poznamenává, že dokázat špatný 

úmysl Ferdinanda okrádat lidi nelze. Když mu situace vyho-

vovala, využil ji a myslel si, že korektně obchoduje. Podle 

církevních pravidel by mnohá uzdravení u kaple sv. Marty 

před komisí neobstála. Přesto byla tato malá kaplička plna 

votivních darů.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Obr.č.7  Náhrobní deska Františka  Ludwiga a jeho následovníka 
Františka Zahna na hornoúdolském hřbitově. Foto F. Ludwiga 
vpravo.  
/foto B. Doboš/ 

 

                                                 
15

 19. března 1858 daroval ke kostelu sv. Anny Johann Arsenius Heyek z Andělské Hory domek č. p. 231, stojící nedaleko, i s 
pozemkem 2 joch 615 klafter (cca 1,42 ha) pod podmínkou, že ho bude obývat “ zbožný, morální a svobodný muž“. Po tomto datu 
byl nejspíše Ferdinand Güttler vybrán na návrh představeného obce Andělské Hory a potvrzen úřadujícím farářem, viz Lowag 1894, 
s.9-10. 
16

Pavlík 1909, s.87-88. 
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Také v posledních letech života byl Ferdinand obviněn bývalým horníkem a žalářován v zimních měsících ve 

Zlatých Horách a v Opavě, ale soud ho opět osvobodil a žalobce byl potrestán. Pobyt ve věznicích, zejména ten 

poslední, nepřidal na Ferdinandově zdraví. Zemřel 15. dubna 1898. Jakkoli byla postava bratra Fedinanda rozporu-

plná, zapsal se, byť jen krátce, svým dílem do historie nejen Horního Údolí.  

Jeho mladší společník František Xavier Ludwig se narodil v Andělské Hoře 19. dubna 1849. Po přesídlení do 

Horního Údolí navštívil jako poutník Řím a přivezl odtud sochu Panny Marie, která pak stála v kapli sv. Anny na hlav-

ním oltáři. Po Ferdinandově smrti převzal péči o areál staveb, ale vzhledem k tomu, že od postavení zděné kaple sv. 

Anny (po r.1890) ji nebyla udělena licence pro sloužení mší, předal je všechny roku 1903 církevnímu fondu a stal se 

zde kostelníkem a hlídačem. Kaple sv. Anny pak byla 29.10. 1903 slavnostně vysvěcena. Nešťastnou událostí v roce 

1910 bratr František upadl na schodech do kaple, zlomil si žebro, dostal vnitřní krvácení pohrudnice a 7. října na 

následky zemřel.  

 
Boleslav Doboš 
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Zapomenutý umělec  
 

Ignác Egidius Kunze, akademický malíř a grafik, se narodil v Horním Údolí 1. září 1818, v rodině hostinské-

ho Ignáce Kunzeho
17

  a jeho ženy Josefy roz. Dittel, jako nejstarší ze tří bratrů, kterými ještě byli Jan Moric a Franti-

šek Eusebius. S výtvarnou tvorbou přišel Kunze do styku v dílně zdejšího sochaře Bernarda Kutzera, kde u něj získal 

solidní základy kresby a malby. Studia pak absolvoval ve Vídní na Akademii umění v letech 1838-1848 a od 1. února 

1844 do 5. března 1847 také na umělecké škole dvorního malíře Roberta Theera (1808-1863), rodáka z Javorníku. 

Následně byl Kunze zaměstnán od 15. března 1847 do 31. března 1849 jako učitel kreslení ve Dvorní a státní tiskár-

ně ve Vídni, až do zrušení její xylografické školy
18

.  

Novojičínský tiskař a vydavatel Jan Nepomuk Enders mu v roce 1851 nabídl spolupráci v jeho nově zřízené 

tiskárně
19

,  kde mu Kunze zhotovoval dřevoryty. Malíř se s ním nejspíše seznámil za pobytu ve Vídni, neboť Enders 

zde studoval na polytechnice. On sám měl osobní vztah k výtvarnému umění, se kterým se blíže seznámil u lékarní-

ka a obchodníka Valentina Měrky.  

V Jičíně Kunze vydržel jen krátce. Enders chtěl svůj nový časopis „Die Biene“ , založený v roce 1851, ná-

sledujícího roku vydávat i s ilustracemi, ale ty jsou již signovány jiným umělcem. Kunze se vrátil ještě roku 1851 do 

Horního Údolí, kde hodlal pracovat samostatně a po Endersově vzoru si chtěl zřídit malou tiskárnu. Koupil si domek 

č.p. 76 a v roce 1852 si požádal u Slezského místodržitelství v Opavě o povolení. Tisky svých litografií a dřevorytů 

chtěl nabízet zejména prodejcům na zdejším poutním místě Mariahilf. To mělo v té době již svůj zděný kostel a zaží-

valo nový rozvoj. Jeho žádost v Opavě, stejně tak jako druhá ve Zlatých Horách, byly zamítnuty. Lze se jen podivit 

nad úředním rozhodnutím obou míst, neboť tehdy bylo v rakouském Slezsku pouze 8 knihtiskáren, z nichž nejbližší 

v Jeseníku, tiskárna Ernsta Titzeho byla zřízena právě v roce 1852. Úředníci zvolili raději pro tento region tiskárnu ve 

větším městě, než je H. Údolí. Další existovaly v Krnově, Bruntále a samozřejmě v Opavě.
20

  

                                                 
17

  Kunze Ignác se oženil ve 28 letech s 34-letou vdovou Josefou Grimmovou, rozenou Dittel. Jedním ze svědků byl Bernard Kut-

zer, sochař v Dolním Údolí, jak uvádí matrika sňatků z roku 1818 (Z-IX-37/f71). Hostinský Kunze byl také sponzoren hornoúdolské-
ho starého kostela, kterému daroval obraz „Nejsvětější srdce Ježíšovo“. 
18

 Indra 1980, s. 226. Xylografie, jinak grafická technika dřevorytu pro tisk z výšky. Umožňovala na rozdíl od dřevořezu jemné a 
ostré linie a rozšířila ilustrace v časopisech a knihách pro velký počet otisků.  
19

  Enders Johann Nepomuk (1815-1877), vydavatel, tiskař a spisovatel. Studoval v Olomouci a ve Vídni. Zakladatel první tiskárny 
v Novém Jičíně v roce 1850. Od roku 1851 vydával ilustrovaný časopis „Die Biene“. Byl sběratel lidových pověstí, psal žánrové 
povídky a humoresky, básně pod pseudonymem Johann von Hradisch. Za svou činnost byl odměněn několika řády a čestným 
titulem magistr svobodných umění na univerzitě v Rostocku, viz Myška 1993, s.31. 
20

 Elvert d´ Christian 1866, s.591-592. 
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Kunze byl nejspíše rozladěn a rozhodl se odejít do 

Opavy, kde získal místo v Trasslerově tiskárně
21

 jako litograf a 

dřevorytec. Od 1. prosince 1857 začal také vyučovat jako 

vedlejší učitel kreslení „z volné ruky“ na zdejším vyšším gym-

nasiu a od roku 1859 také kaligrafii
22

. Oženil se 15. března 

1858 s 22-letou Antonií, dcerou řeznického mistra Antonína 

Heinze. Narodilo se jim celkem pět dětí, z nichž dvě zemřely 

v mládí -  Oskar František *1859, Anna *1860+1872, Antonie 

*1861, Rosa *1868, Helena *1870+1871. Jako učitel pracoval 

Kunze až do své smrti. Na gymnasiu pobíral za vyučování 

kaligrafie roční remuneraci 126 zl. ze studijního fondu a 45 

krejcarů měsíčně dostával od každého žáka kreslení. Při svém 

malém učitelském platě a početné rodině se jistě Kunze poku-

sil přivydělávat svou volnou tvorbou. Ve Vídni byl studentem u 

dvorního malíře Theera, známého a uznávaného portrétisty a 

miniaturisty, a tak lze předpokládat, že tyto specializace také 

dobře ovládal a mohl je uplatnit. Zatím však jediné možné dílo, 

které bychom mohli Kunzemu připsat je grafika z Endersovy 

publikace „Der heilige Kreuzweg“ z roku 1851, vydaná 

v Novém Jičíně, kde tehdy umělec působil (obr.č. 8).  

Životní osud nebyl ke Kunzemu milosrdný. Zda se mu 

podařilo naplnit své životní a umělecké plány lze těžko posou-

dit. Na jeho rodinný život mělo jistě vliv úmrtí dětí a konečně i 

jeho zdraví nebylo nejlepší, a tak předčasná smrt v 51 letech 

na kostižer (dlouhodobý zánět kostí) dne 18. prosince 1870 ukončila životní cestu tohoto neznámého umělce.  

Kunze mohl být asi skromný a neprůbojný člověk, jehož ideálem a cílem by byla tichá práce v jeho rodném 

Horním Údolí. Zde by se přiřadil do uměleckého života okolí, které v té době na zlatohorsku tvořila sochařská rodina 

Kutzerů, ve Zlatých Horách malířská rodina Templerů a na Mariahilf Weesovi. Aby osudové zapomnění na jeho oso-

bu bylo takřka dokonalé, nebyl Kunze uveden v přehledu profesorů a vedlejších učitelů gymnasia, které bylo sesta-

veno W. Helfertem k 300. letému výročí školy v roce 1930 a otištěno ve „Festschrift zur Feier des 300 jährigen 

Bestandes Deutschen Staatsgymnasium in Troppau“.
23

 Když k tomu přidáme ještě absenci informací ve slovnících 

umělců (Toman, Thieme und Becker, Saur), byl tento náš rodák takřka zapomenut. Kromě stručné informace od 

Antona Petera byla teprve v posledních letech o něm zveřejněna krátká životopisná kapitola Indry a pak je okrajově 

zmiňován Schenkovou a Šopákem
24

.  

Boleslav Doboš 
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Obr.č.8   Pravděpodobný Kunzeho dřevoryt  
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Různé 
 

 
 
Oprava 

V textu minulého čísla  2/2013 na straně 23, 11 řádek zezdola, byl omylem použit nesprávný výraz - 

„…..jeho příslušnost k rytířskému stavu, ….“, kde má být „…rytířskému řádu…“¨, tak jak je uvedeno v poznámce pod 

čarou č. 5.  /BD/ 

 

 
Představujeme 

 

 Dalším zlatohorským fotografem, generačně dosud nejmladším, kterého můžeme v našem občasníku před-

stavit širší veřejnosti, je Ing. Jiří Rozbroj, který se již na netstránkách Bernarda prezentuje svými snímky z našeho 

města a přikládá nyní o své osobě a tvorbě několik slov spolu s dalšími ukázkami ze svých současných aktivit, které 

jsou podle jeho vyjádření obdobím zkoušek a hledání.  

Slova autora: Od roku 1983, kdy jsem se narodil, žiji ve Zlatých Horách. Mám zde svoji rodinu, která mě 

podporovala při mých studiích jak na střední škole, tak i na vysoké. Od malička jsem se zajímal o technické věci, 

především stroje. V roce 2008 jsem odpromoval jako absolvent Fakulty strojní na Institutu dopravy se zaměřením na 

dopravní a manipulační zařízení. Na univerzitě jsem zůstal a nyní dokončuji doktorát. Fotografování je mým koníč-

kem a využívám ho i k propagační činnosti Laboratoře sypkých hmot VŠB-TU Ostrava, kde pracuji jako výzkumný 

pracovník. Fotografováním s užitím nastavení expozice se zabývám od jara 2012. Jelikož mám zálibu ve hře se svět-

lem, stíny, délkou expozicí, citlivostí čipu a clonou objektivů využívám k tomu všemu možnosti digitálních zrcadlovek 
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Pentax. Nejraději fotografuji s pevnými světelnými objektivy. Expozici s delším časem jsem využil k zachycení někte-

rých částí našeho města v nočních hodinách. Poslední nejzajímavější focení však byla svatba jednoho mého kama-

ráda, který mě požádal o focení celého průběhu dne.   

 
 

     
 
Obr.č. 9  Mikroskop k měření tvaru částic             Obr.č. 10  Podávací dopravník měřícího zařízení velikosti částic 

 

  Obr.č. 11  Snubní prsteny 
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  Obr.č. 12   Novomanželské fotografování 
 

 
 
Obr.č. 13  Chystající se tranvestita na své zábavné vystoupení 
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             Obr.č. 14  Nevěsta  
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